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A politikai helyzet.
Szeptember végén, az alanyi köl­

tők szerint, sárguló faleveleket sodor 
az őszi szél, szürkés ködök eresz- 
kednek a letarolt mezőkre, kiröpül­
nek a fecskék az eresz alatti fészek­
ből és diadalmas bevonulását tartja 
Magyarországba — a politika hely­
zet a mi ékes prózai nyelven azt 
jelenti, hogy az örök komédia újra 
kezdetét veszi.

Sőt már el is kezdődött, a miről 
a hires budapesti félhivatalos lap a 
következő nagyjelentőségű monda­
tokban számol be :

1. Gróf Khuen-Hederváry délután 
fél 13 órakor titkára kíséretében Béesbe 
érkezett.

2. Gróf Khuen-Hederváry liécsben 
Lukács László pénzügyminiszterrel 
ötnegyed óráig tanácskozott.

3. A miniszterelnököl a király egy 
óra hosszat tartó kihallgatáson fo­
gadta.

4. A miniszterelnök kijelentette, 
hogy a politikai helyzetről és a folyó 
ügyekről tett jelentést a királyni k.

íme négy pontba foglalva az örökké 
megismétlődő történet. Négy pontba 
foglalva Magyarország minden átka, 
minden szenvedése, a magyar nép 
minden baja minden nyomora.

Ettől az első császári audienciá­
tól kezdve egész addig a napig, a 
inig az ura'kodó „kedvelt híveit“, a 
nagyságos képviselőket és a méltó- 
ságos főrendeket kegyelemben ujra- 
fölmenti az ország kormányzás ne­
héz teendői alól, megint ráfekszik 
egész Magyarországra minden jár­
ványnál súlyosabban a politikai 
helyzet.

A miniszterelnök és a. kormány 
tagjai megint megkezdték bécsi uta­
zásaikat, a napi lapok nap-nap után 
a politikai helyzetről Írnak hasábos 
tudósításokat és minden egészséges 
eszmét, minden gazdaság' reformot 
csirájában megöl a legla-gyetlenebb 
legveszedelmesebb, soha sem gyó­
gyítható magyar betegség : a politikai 
helyzet.

Pedig ez a politikai helyzet, a 
a mely minden érdeklődési, minden 
energiát, a maga részére foglal le, 
évtizedek óta mitsem változott.

Csak a szereplő személyek vál­
toztak. Az egyik miniszterelnök meg­
bukott, jött helyébe a másik. Az 
egyik képviselőház nem akart min­
dent megszavazni, feloszlatták, jött 
helyebe a másik. De a politikai hely­
zet ugyanaz maradt.

Továbbra is Ausztria gyarmata 
maradunk. Szállítjuk a megszámlál­
hatatlan milliókat Becsbe és nem 
kapunk érte semmit. A magyar anyák 
még mindig a császár részére szülik 
a katonákat, a gazdasági független­
ség még mindig merész, soha be nem 
teljesedhető álom.
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A politikai helyzet még mindig 
nem egyéb az uralkodói akaratnál 
és annak szulgalelkü végrehajtásánál.

Ezért vigasztalan állandóan Ma­
gyarországon a politikai helyzet. 
Ezért lett a tejjel-mézzel folyó Ká­
naánból a nyomor országa, a hon­
nan tízezrével menekülnek az em­
berek messze tengerentúli világba.

Mert magyar földön csak az tör­
ténik. a mit az uralkodó akar. Az 
uralkodó akarata pedig merőben el 
lenkezik a nemzet akaratával.

Ha majd egykor újra forradalmi 
szellő lengi át a négy folyam orszá­
gát és merész, csodás diadalt arat a 
teljes öntudatra ébredt nemzeti aka­
rat és újjászületik a magyar löid 
népe, akkor, de csak is akkor lehet 
Magyarországon majd politikai hely­
zetről beszélni. Do addig nem . . .

Szemle.
Tisza az aradi gyásziiunepen.

Nagyszámú közönség jelenlétében 
és kedvező időjárás mellett folyt le az 
aradi gyászünnep. Az idén. mint is­
meretes, Tisza Istvánt küldötte ki a 
munkapárt a képviselelöház koszo­
rújának letételére.

Tisza beszédének voltak jó és 
rossz helyei. A történelmi összeüt­
közések vázolásában előadása tör­
ténelmi hűséggel birt. Hanem beszé­
dének egyes részeiben olyan dolgo- ; 
kát emlegetett, amiért az ember buja 
szála égnek áll:

— „Egy nagy igazságszolgáltatás (!) 
van abban,— mondja Tisza —hogy 
egyesek meglakoljanak azért, amibe 
a nemzetei saját hibái beleviszik.

Sze-inte a nemzeti hiúság dön­
tötte a nemzetet veszélybe. A nem­
zet vétkei, tévedéseiért kellett egye­
seknek bűnhődniük.“

Az aradi vértanuk emlékünnepén 
ilyen abszurd állításokat termi, iga­
zan képtelenség Nem a nemzet hiú­
sága és nem a nemzet hibái vitték 
veszélybe a nemzetet, benőm meg­
támadott alkotmányának és szabad-I 
ságinak védelmében volt kénytelen j 
fegyvert ragadni. És nem a nemzet 
vétkei juttatták bitóra a nemzet vér­
tanúit, hanem a bécsi császári ha­
talom gonoszsága és zsarnoksága.

Azért, hogy Bécsben tolsző dol­
gokat mondjon Tisza, lehetetlen, hogy 
ilyen történelmi hamisításokkal ipar­
kodjék Bécs kegyeit megnyerni. így 
aztán a vértanukra más oldalról 
kent magasztalás és dicséret igazán 
csak farizeus beszédnek mondható. 
Különösen, ha hozzávesszük még, 
hogy végül aztán a kiegyezésben 
látja a vértanuk összes hősi felál­
dozásának jutalmát! így csak egy- 
egy pártoskodó és fölfelé hízelkedő 
politikus beszélhet.

Am 560 milliós állami kölcsön.
A törvény 560 millióról szól, a 

kormány azonban csak 500 millióra

kötött kölcsönt, de ha fenekére né­
zünk a dolognak, akkor azt lá’juk, 
hogy a kormány tulajdonképpen 
csak 250 milliós kölcsönt kötött, 
lévén a másik 250 millió csak rövid 
lejáratú függő kölcsön, erre pedig 
kap készpénzben 2221/a milliót. Te­
hát 560 millió helyett: 222*|2 millió. 
Hát ez minden lehet, csak pénzügyi 
siker nem lehet akkor, árikor a 
kormánynak, jobban mondva Bécs- 
nek úgy kell a pénz, mint a falat 
kenyer. Kellene 560 millió, ennek 
tetejébe még 560 millió, sőt máso­
dik emelés gyanánt még 560 millió. 
Ez Bécsnek még mind kevés volna 
a fogára, s mind e helyet! csak 
rongyos 222’/2 millió! A kormány 
pénzügyi művelete ugyanis a követ­
kezőképpen fest:

A 250 millió korona pénztári j gy­
ért 98 százalékos árfolyam mellett 
kap 245 milliót. A 250 millió jára­
dékért 90 százalékos árfolyam mel­
lett kap a kormány 225 milliót, de 
ebből 1 százalék lemegy bélyegre, 
s igy kézhez tulajdonképpen kap 
csak 222'Ií milliót. Összesen: 467‘|2
milliói. Ebből visszaváltalak a de- 
cember 31-én es dékes pénztári je­
gyek 215 millió millió. A kormány 
áhíil a tavasszal fölvett folyószámla 
kölcsön 100 millió. Összesen 316 
millió. Maradt tehát a kormánynak 
beruházásokra és pénztári készle­
tekre 152 és fél millió koronája.

Törvényhatósági közgyűlés
Udvavnelyvarmegye torvényhaló 

sága f. hó 11-én d. e 9 órakor tar­
totta meg a bizottsági tagok élénk 
érdeklődése mellett őszi rendes köz­
gyűlését. A főtárgysorozatban 221, 
a póttárgysorozatban 133 pont volt 
felvéve.

A vármegye főispánja megjelen­
vén a küldöttség hívására a díszte­
remben, az elnöki széket elfoglalta 
s ismertel/e Budapesten a minisz­
terelnöknél, kereskedelmi és igaz­
ságügy miniszternél járt küldöttség 
eljárását és örömmel jelentette, hogy 
nagyon biztató ígéretet kaptak az 
igazságügyi palota felépítése és a 
törvényhatósági ut áthelyezésére, a 
mit a törvényhatóság örömmel vett 

i tudomásul.
Megkezdődött aztán a tárgysoro­

zat tárgyalása s a háztartási pénz­
alap 1911. évi költségvetését elfo­
gadva, a tiszti nyugdíj alap költség­
vetése felett döntöttek névszerinti 
szavazással s kimondották a 2 szá­
zalékos póladó megszavazásai és 
egyben segélyt kérnek a nyugdijak 
fedezésére, mert 8 százalékos pót­
adó fedezné csak a szükségletet.

Az alispán terjedelmes jelentést 
olvasott fel a múlt közgyűlés óla 
történt eseményekről, melynek során 
Ugrón Zoltán szólalt fel és különö­
sen a husdrágaság ügyében igen

helyes dolgokat mondott el, a mi 
azonban csak kiáltó szó marad.

A közgyűlés egyik nevezetes ügye 
következett, a Dr Demeter Lőrinc 
udvarhelyjárási főszolgabíró nyug­
díjazásával megüresedett, s az ennek 
betöltésével üresedésbe jövő állá­
soknak választás utján leendő be­
töltése

A főszolgabírói állásra egyetlen 
pályázó volt: Szabó Gábor várme­
gyei első aljegyző, a kit egyhangú­
lag választott meg a közgyűlés. He­
lyébe 1-sö aljegyzőnek szintén egy­
hangúlag Dr Keith Ferenc II. aljegyző 
választatott.

Nagyobb éidekességü volt az ilyen 
módon megüresedett II. aljegyzői 
állás betöltése, a melyre 2 pályázó 
volt: Lukácsffy József árvaszéki jegyző 
és Szabó Endre III. aljegyző. Mind­
kettő érdemes ember s erős össze­
tűzésre volt kilátás. A névszerinti 
szavazás során Szabó Endre lett a 
győztes. Az ő helyére pedig, mivel 
más pályázó nem volt, illetve Máthé 
Tibor pályázatát visszavonta, egy­
hangúlag Dr Gyárfás Pál választatott 
meg.

A választások után szünetet adott 
az elnöklő főispán, mert a válasz­
tásokkal az egész délelőtt eltelt s 
d. u 3 órakor folytattatott a gyűlés.

Itt Gálffy Kálmán székelykeresz- 
1 úri főszolgabíró nyugdíjazása volt 
egyik nevezetes pont, a kinek nyug­
díjazását ki is mondotta a közgyű­
lés. Ugrón János azonban felebbe- 
zést jelentett be.

A városi tisztviselők fizetés ren­
dezése alkalmával leadott tábláza­
tok szerint, a város képviselőtestü­
lete Székelyudvarheiy várost a B) 
táblázatba sorozta, inig a közgyűlés 
a C) táblázatba osztotta be, mivel 
semmivel sem volt igazolva, hogy a 
városnak 10,000-nél több lakosa 
volna. Pedig hozzá számítva az 
1890. népszámlálás alkalmával meg­
állapított 8045 lélek számhoz, mint­
egy 1000 tanulót s a keletkezett uj 
utcák lakóit, kétségtelen, hogy ma 
már 10,000-nél több a vátos lakos­
ságának a száma és pedig a jelen­
legi lakosok száma az irányadó. De 
mindez hitelesen igazolva nem volt 
s igy kénytelen volt a törvényható­
ság erre az álláspontra helyezkedni 
Azonban ez aligha lényeges, mert a 
rendezett tanácsú városoknak 2 osz­
tályba való sorozását el lógják ós 
el kell töröljék, mert ha kisebb is a 
város, a megkívánt minősités ugyan- 
egy s ha kisebb a város és ke­
vesebb munka volna, kevesebb a 
tisztviselők száma is.

A lőfegyver tartásról alkotott sza­
bályrendeletnél Gyertyánffy Gábor 
szólott tel és túl szigorúnak találta 
az alkotott szabályrendeletet Csak 
főszolgabírói engedelylyel lehet fegy­
vert meg revolvert, 1 lobértt ( is vá­
sárolni és tartani, a mi bizony az
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egyéni 
szabadot
és büntfc.......—, - , 1 .
hadságot annyira korlátozni még le
sem lehet helyesnek ^^^^ ^ellétt létesitett vállalatot , mun 
volt Gyertyánffynak, a H ö - -------

menyünk, hogy Medesér
„os német ipa- k0V®lke“,t''^'*If “ag”‘t"áS sokkul álta- községben sem hallgat. Alkotni fog. 
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Franciaorszagban is e,e „zs.zek megfele- áthelyezését.

nyozta, hogy Írjon fel a törvényho­
záshoz a törvényit ■ lóság s az egesz , , éeet a kér- vetkezieoeu » »«a«*" ----------- ”, . , ...

. , itetüleg rendezzék, branciaorsza„bar H a„ tt jobb részek meglelő- alhelyezé.ét.országban egyöntetű.Lg franciák egyik legnevesebb daságo» e» a ju q_»r(,iimert hiába van megtiltva Udvarhely-, des, a franc CTLaroy- Wen drágábbak leltek. - Szüreti
( j (i| t I ,,y vérvétel, ha más j közgazdásza, a „bourg - _ > „rnhlén.a francia keresztúri ke

helyen meg lehet venni s aztán be­
hozó . Itt tönkre megy a fegyverke­
reskedelem, hogy más helyen annál 
jobban virágozzék. A közgyűlés az 
állandó választmány javaslatát, va­
gyis a szabályrendeletet teljes égé- 
szében elfogadta.

A községi számadások és költség- 
vetések, valamint más ügyek letár­
olása után, késő este ért véget a 
közgyűlés. ______

A drágaság.
Az aktuális gazdasági problémák 

legaktuálisabbika, mely ma, úgyszól­
ván mindenkit élénken foglalkoztat, nu 
a dráfc iság kérdése. A közgazda ér­
dekes jelenséget lát benne, a sze­
gény aggódással néz a jövőbe, a 
középosztály korlátozza igényeit, a 
gazdaságpolitikai ellenfelek ptd.g 
fegyvert kovácsolnak belőle a másik 
leküzdésére vagy meggyanusitására, 
közben pedig az árjegyzések folyton 
emelkedő irányzatáról számolnak be.

A drágaság kérdése olyan csomó, 
melyet sokan akarnának megoldani 
s a legtöbben még csak jobban ösz- 
szebogozzák. Mert a drágaság nem 
egy és nem két ok szüleménye, a 
drágaság problémája a legkompli­
káltabb rejtvény, melynek megfejté­
séhez mindenekelőtt — objektivitás 
szükséges. Az objektivitás pedig ritka 
erény. Nemcsak nálunk, hanem egye­
bütt is. Agráriusok és merkantilisták, 
munkások és munkaadók mind a 
maguk szemüvegén nézik az áremel­
kedés fejlődését s egyedül az ellen­
félben keresik a ható okot.

Az agráriusok a közvetítő keres­
kedelmet okolják a drágaságért. Sok 
kézen fut át az átu, mig a terme­
lőtől a fogyasztóig jut. íme a drá­
gaság okai 1 Rövidítsük meg azt az 
utat s nem lesz drágaság.

Az iparos már nem a kereskedő­
ben látja a baj okát, hanem első 
sorban az agrár vámok hatásában. 
Ez a meggyőződés különösen Né 
metországban általános és a német 
statisztikusok megcáfolhatatlan mó­
don mutatják ki, hogy az iparos 
Németország mekkora áldozatot kény­

Beaulieu Paul, vezércikkekben fog 
lalkozik a kérdéssel. Szerinte az 
legfontosabb kérdés, hogy vájjon ál-

millatság. A székely-
„ Íme a drágaság probléma francia keresztúri kereskedő Ifjak^e hó 22-én 
V megvilágításban! Látjuk tehát, e baj j»* í liálló

ül:,; speciálisan magyar, hanem m m- Székelykereszturon, a Korona-szálló
....- ’ -• .-. I ,közi s mindenütt egyformi erővei nagytermében az arva gyermekek

latidó, avagy csupán átmeneti jelet- ' 1 • speciálisan ma- javára zártkörű szüreti tanceslelyt
seggel AHunk-e szemben s adatokka >e a * A. P # ^ deznek.
bizonyítja, bog, a ma, drágaság hiánya, ami a drá - K<higKözigazgatási bizottságnak
- ‘^bb 1 ^b cikkben-az^ i “”bbé ^i. Az állam havi üléséről szóló tudósítónkat 
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D U 11 V 11 v niv/pi
1880-tól 1900-ig az elözö| játszanak aktív rész

által eltartottak nagy száma erősen 
sínyli a drágaságot s ugyancsak ne­
hezen viselik el azok, akik vállalko­
zási hajlam es nlka'om hijján nem 

n termelésben.

múló jellegű átalakulás.
~ Azok, akik az utolsó harminc év
áralakulását teszik megfigyeléseik 
tárgyává, többnyire megfeledkeznek 
róla, hogy
évtizedekhez képes' jelontékenv ar- j --- „ tB[1ÖBné azokat, akik

rasseur nagyszabású anketban ta a.re«1 1 ^ tnHnak me2.

Ha az uralkodó drágaság nagyobb

kludál, hogy dacára annak, hogy az

lapunk jövő számában hozzuk.
- Tanítói kinevezések, áthelye­

zés, változások. A vallás- és közok. 
tatásügyi miniszter Ferrnczy Róza 
Zsigmond telepi magániskolái oki. 
tanítónőt a lelei (Csanádi.tegye) 
állami elemi iskolához rendes taní­
tónőnek ; Bálinth Balázs lókodi, 
Csergő Vencel Miklós bétái, Kiss

élelmiszerek árai 1900 óta rohamo­
san emelkedtek, 1908-ban mégis 
alacsonyabban álltak, mint 1880-ban.
Az élelmiszerek cu;uiak osz-ze^e 
1880--1885-től 1902-ig és 1905-tg 
esett, majd 1905 tői 1908-ig emel
kedett, amit az indexszámok követ­
kezőkben juttatnak kifejezésre:

1880 ban 111.9, 1902-ben 99 8, 
1905-ben 98 es 1908-ban 106.5. 
1902-től 1908-ig 8.5 százalékkal
emelkedtek, 1908 ban mégis 5.4 szá­
zalékkal alacsonyabbak, mint 1880 
ban. A drágulás főleg 1905-ben vált 
érezhetőbbé és az utolsó négy év 
ben 8'5 százalékkal emelkedtek az 
árak.

Amíg 1908-ban a búza ára még 
alig emelkedett túl az utolsó 20 év 
árainak átlagán, 1910-ben hirtelen 
2825 frankra szökött, vagyis Fran­
ciaországban ezidöszerint teljesen 
érvényességre jut a 1 frankos ga­
bona vám (hektoliterenkint). A búza 
árának emelkedése a kenyér drágu­
lását vonta magé után, amennyiben 
a 3306 párisi peküzlet közül 1909. 
augusztusában a négyfontos kenye­
rét 53 üzletben 85 centimes-ért, 
1593-ban 80 cent.-ért, 1709-ben 
pedig 75 cent.-ért adták, mig 1908- 
ban ugyanezen időben csak egy pék 
mérte 85 cent.-ért, 1434-ben 80
cent.-ért, 801-ben 75 cent.-ért és 
734-ben 75 cent.-ért ugyanezt a
mennyiséget.

Leroy-Beaulieu az aggódó törne 
geket azzal vigasztalja, hogy a iná

vis^onvoK iujó"ii lityin " - . ,
eK ha kereső pályákra szorítaná Mózes abásfalvai, Kendi István ke 
azokat, akik ma lenézik a nem úri nosi községi iskolai tanítókat, az
munkát, ha termelésünk megélénki- 
tését eredményezné, akkor csakha­
mar nem vennök észre a drágaságot,

ottani községi iskolákból államivá 
szervezett iskolákhoz, állomáshelyei­
ken való meghagyással — államimar nem vcmiv* v^u.v, « c " „ . . , •

sőt akkor áldás lenne a rettegd isk. rendes tanítóknak nevezte k .

baj . . . (Se. H.) I S z á s z Ferenc eltáv zásával a meg­
üresedett siménfalvi állami iskolai 

í tanítói állásra Jánosi József sik- 
; lódi áll. tanítót; Asztalos Ferenc 

- Bilinél««. As idő eljár; ” med.eávi állaim lanilAt P«1'« a lel-
H1REK.

télén hozni azért, hogy a német i sodik CSaSZArság idejében a kenyér 
földbirtokos magasabb földjáradékot; ára szjntén g0 cent volt és hogy
* . Tr:__ _húzhasson. Kimutatják, hogy egy hat 
tagból álló család a szabad-keres­
kedő Hollandiában 21 márkáért vá­
sárolhat annyit, mint a Ruhr-kerü- 
letben, Németországnak e speciáli­
san iparos vidékén, 28 márkáért s 
hogy Enschéde (Hollandiában) és 
Gronau (Németország) piaci árjegy­
zései között, dacára annak, hogy 
csak öt mérföldnyire vannak egy­
mástól, a fontosabb élelmicikkekben 
a következő eltérések tapasztalhatók :

Enschede Gronau 
Rozskenyér 0'5 kg 4.5 cents 6 5 cents 
Buzakenyér 0.5 kg 7.— „ 9.—
Vaj 0.5 kg. 65.— „ 81.—
Marhahús 0.5 kg 44.— „ 47.— 
Sertéshús 0.5 kg. 42.5 , 48.—
Tej liter 8— „ 9 —

a hivatalos „pékpénztár“ (Caisse de 
la Boulangerie) ezidőben éppen azért 
létesüli, hogy legalább ezt az árni- 
vót ne haladják túl.

Franciaországban a liszt mellett 
fontos a bornak, ezen úgyszólván 
általános élvezeti cikknek — oly 
nagyfokú drágulása, a milyen csak 
a filoxera pusztításának idején volt 
észrevehető. Természetesen ez is 
csak átmeneti jelenség, mert hiszen 
nemrégen még túltermelésről pa­
naszkodtak a délvidéki szőlős-gaz­
dák s féltek, hogy a hihetetlenül 
alacsony árak mellett sem tudnak 
túladni boraikon.

Az egyetlen cikk, melynek drágu

előfizetés lejár ... A „Székely-Ud 
varhely“ 1848-as politikai lap "zen­
hatodik évfolyamának utolsó évne­
gyedére kérjük az előfizetés meg 
ujüá-át. A „Székely-Udvarhely“ azért 
a csekély előfizetési összegért, sok­
szoros közszolgálatot teljesít. Az ára 
mindennek emelkedett; némely do­
lognak 2—3-szorosára is. A „Szé­
kely-Udvarhely“ maradt a régi elő­
fizetési ár mellett, a melyet kérünk 
mielőbb befizetni. Sőt ha minden 
előfizetőnk maga melle még egy uj 
előfizetőt kegyeskednék megnyerni, 
ezzel ügyünket hathatósan és önzet 
len hazafisággal támogatná; örök 
hálára kötelezve minket. Polgártár­
sak! Székely Testvérek! Ellenünk, 
a Ti függetlenségi lapotok ellen küzd 
a hatalom, meg akarja buktatni, 
hogy Nektek szabad sajtótok ne le­
gyen 1 Vigyázzatok ! Ha a jó ügy el­
bukik, mi okai nem leszünk. Azon­
ban mi álljuk a küzdelmet. De kér 
jük polgártársaink tokozott támoga­
tását. Hazafias tisztelettel: a szer­
kesztőség és kiadóhivatal.
- Tanítóink nagygyűlése. Az Ud­

varhely vármegy el Tanító egyesület 
harmincötödik rendes közgyűlését 
ma (csütörtökön) a vármegyeház 
dísztermében d. e. 9 órától kezdö- 
döleg tartja meg a már közölt tárgy- 
sorozattal. Közgyűlés után Barkóczy 
Albert „Hungária“ jóhirü vendéglő­
jében közebéd lesz. Egy teríték 4 
korona. Paál Sándor áll. tanítónál 
jelentkezhetni. Szívesen üdvözöljük 
vármegyénk derék tanítóságát a szé­
kely anyaváros falai között. Kíván­
juk, hogy hasznos működésűk áldá­
sos legyen.

— Kinevezés. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Farkas Gábor 
okleveles kántor-tan:lót, aki most 
végezte a székelykereszturi áll. ta- 
nitó-képzőt, a medeséri állami elemi

sőráko-M állami elemi iskolához he­
lyez!;. at a közoktatásügyi miniszter.
Az atyhai lóm. kath. iskolától eltá­
vozott lm r eh Sándor kántor-tanító 
helyebe U d várd Ferenc oki. taní­
tót; Székelyszentkirályra Túr z son 
János helyébe Hajdú Géza oki. 
tanítót nevezte ki az erdélyi püspök.
Az árvátfalvi községi iskolánál Nagy 
Lajos lemondása folytán megürese­
dett állásra, Molnár Aladár far- 
cádi ref. tanítót egyhangúlag meg­
választották énekvezértanitónak. P é-
t e r f f y ti é Tari Irén homoródalmási 
és Bőd Emma székelyudvarhelyi 
állami elemi iskolai tanítónők fize­
tési előléptetést nyertek.

_ jjj ügyvéd. D. Váró Zoltán a
múlt hét folyamán a marosvásárhelyi 
ügyvédvizsgáló bizottság előtt az ügy­
védi vizsgát letette. Az ügyvédek 
lajstromába Székelyudvarhely szék­
hellyel bejegyeztetett. Irodáját 8 
napokban városunkban megnyitja.

— Halálozás. Kibédi Zsigmond 
földadónyilvántartási biztos neje szül. 
Ferenczi Karolina életének 29-ik, 
boldog házasságának 7-ik évében 
folyó hó 9-én reggel 8 órakor, kínos 
szenvedés után jobb létre szenderült. 
Temetése nagy részvét mellett ked­
den délután 3 órakor a ref. egyház 
szertartása szerint történt meg. Ha­
lálát kiterjedt rokonság gyászolja. 
Nyugodjék csendesen.

— Faiskola-felügyelő. A várme­
gye alispánja Barkó Lajos székely* 
szentmiklósi igazgató-tanítót faiskola- 
felügyelőnek nevezte ki Szász í •*

r\it cg j ouuii j —----- --------r i I

lása, Leroy-Beaulieu szerint, nem | iskolához rendes tanítónak nevezte

renc helyébe.
— Falusi szalad lyceumok. Ud­

varhelyvármegye nehány községében 
derék tanítóink nagy munkát végez­
tek. Köteles tanításaikon kívül, esti 
időben összegyűjtötték a népet és 
tanították szépre, gyönyörűre, a mi­
lyent ritkán, vagy soha sem hallot­
tak. Ezért az ügybuzgóságért a köz-
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oktatásügyi miniszier — kir. tan­
felügyelőnk előterjesztésére, aki a 
legkisebb ügybu/galmtii is méltá- 
ny,>|ja — a csehe'ftlvi unitárius is- | 
kola lanilójánek 30 K, a farcádi ref., 
a palakfalvi községi, az etédi vóm. 
kalli, a korondpálpstaki csekefalvi 
községi, a bözodi áll. iskola tanító­
jának 48 48 K kitüntető jutalom-
dijat utalványozott.

— Az erüélyrészi tűzoltók szö­
vetséget alkottak minap Nagyenyeden 
báró Bornemissza János tb varme­
gyei fŐjtgyző, dic^szenimftriom na- 
rnnc-nok elnöksége alatt. Kedves 
József titkár. Székely Ödön enyrdi 
és Szem gyöngyi D-mes p.macsnokok 
pedig előadók lettek. A jovo évi 
közgyűlés Marosvásárhelyt lesz. Ber- 
nády polgármester meghívta a szö­
vetséget.

tanítói ülés kirándulással. Az

törvényhatósághoz, közöttük a mi 
megyénkhöz is, hogy a revízióra vo­
natkozó észrevételeiket és jára­
taikat lehetőleg még ez. ev végéig j

„Udvarhe'yvá- megy i Tmitó-egvlet“ 
szekelyndvarhvlyi iarásköre őszi ülé­
sét e hó 29-én (szombaton) d. e. 9 
órakor lógja Alsósófalván megtartani.
Az. ülés rendkívül élvezetesnek Ígér­
kezik, amennyiben érdekes kirándu* 
lássál lesz kapcsolatos. A hivatalos 
előterjesztéseken kívül Da mo Dénes 
parajdi cm Molnár Aladár farcádi 
tanítók felolvasnak. Tárgysorozat 
mán kirándulnák az ülés tagjai a 
parajdi sóbányához, a hol megtekin­
tik a régi és uj sóbányát, valamint, 
az Erzsébet-tárnát. Azután a Magyar 
Kereskedelmi Részvénytársaság só- 
örlő malmát, valamint Dr Mezei 
Ödön agyagedény es kályhagyárát 
tekintik meg. Végül pedig Parajdon 
a M ekkei-h.de vendéglőben köz­
eid lesz.

— Tanítói Ülések. Az Udvarhely­
megyei Tanító egyle t homoródi járás­
köre október 26-án Kemény falván, 
a székelykeresz.luri járáskor pedig 
nov. 3-án Kisgalambfalván tartja 
meg ülését.

— Bánatában mérget ivott. Özv. 
Szávits Száváné szül. Keiner Biri 
oki. szülésznő vasárnap reggel szub­
limál oldatot ivott. Azonban — sze­
rencsére — idejekorán észrevették 
és a kórházba szállítva, életét meg­
mentették. Tettét — állítólag — a 
feletti bánatában követte el, hogy 
Kibédi Zsigmondné haláláról érte­
sült. Kibediné ugyanis az ő gondo­
zása alatt volt, mint gyermekágyas 
és vérmérgezés következtében elhalt. 
Még vasárnap délben, mikor már 
bészélhettek vele, megjelent a kór­
házban Szombatfalvy Lajos fö- és 
Ferenczy Béla alkapitány s kihall­
gatták özv. Szávitsnét. Az eset ál­
talános feltűnést keltett városunkban.

— Országos kirakó vásárok. Ok­
tóber hó 15-én ! Dl csőszent marton,
P a r a j d, Szinye (Dés mel’ett); 16-án 
Csikkarczfalva, Halmágy, Nagyenyed, 
Nagyida, Nagyilonda; 17-én Ujegy- 
házj; 20-án Várbely; 21-én Boncz- 
hida, Gyéres, Tárnád ; 23-án Szász­
régen.

— Uj törvény az élelmiszer-hami­
sításról. Az élelmiszer-hamisítások 
már úgy el vannak terjedve Magyar- 
országon, mint talán sehol sem má­
sutt. Vannak ugyan törvényeink a 
hamisítások ellen, de ezek — úgy 
látszik — nem elégségesek s azon­
kívül kisebb nagyobb hiba van bi­
zonyosan a végrehajtásuk körül in. 
A földmivelésügyi miniszter éppen 
ezért revízió alá veszi a törvényt. 
Körrendeletét intézett valamennyi

hozzá fölterjesszék.
_  1200 millió . merikából. Az

amerikai bevándorlási bizottság ki­
mutatást szerkesztett azokról • z ősz- 
szegekről, miket a bevándorlók egy 
esztendőben hazaküldenvk Ez az 
össze g a múl' évben több, mint 
1200 millió koronára rúgott. A leg­
nagyobb összeget, mintegy 400 mil­
liót. 0'aszovsziigba küldték, Továbbá 
küldtek a bevándorlók Ausztria és 
Magyarországba 350 milliót.

— Kivándorlás gyanúja alatt. A
belügyminiszter valamennyi törvény- 
hatósághoz körrendeletét intézett, « 
mellyel kötelezi őket, hogy tartsák 
nyilván azokat, kikről halljak, hogy 
kivándorolni akarnak, noha útlevelet 

m szerezlek. Ha a nyilvántartot­
tak valamelyike távozik a községből, 
akkor annak nevet és személyleirá 
sát azonnal közölni kell a határrend­
őrséggel és a csendőrséggel. A ki­
vándorlás gyanúja alatt levőkkel te­
hát éppen úgy bánnak Magyurorszá 
gon, mint a koleragyavusokkal.
" — Újabb: árlejtas lesz e hó 14-én
d. e. 10 órakor a székelyudvarhelyi j 
államépitőszeú hivatalban a város 
területén levő Kökeroszt-tér szabá­
lyozási, illetve útépítési és a 92. sz.
Vargapatakhid átalakítási munkáira. 
Közöljük e hirt az érdekeltekkel mi 
is; hátha a második árlejtés szeren­
csésebb lesz.

— A Romániába szóló postai cso­
magok fölszerelése. A román vám­
hatóság megkívánja, hogy a Romá­
niába szóló mindennemű postai cso­
maghoz ezentúl az eddig is szüksé­
ges két darab árubevalláson (vám 
nyilatkozaton) kívül a feladó a cso­
magban elhelyezett árukról szóló 
eredeti számlát is mellékelje. Az e 
tekintetben hiányosan felszerelt cso­
magokat a román vámhivatalok visz- 
szautasitják.

— A fagy nem öli meg a méne­
ket. A „Méhészet“ című folyóirat­
ban olvassuk a következőket: A mé­
hek nem képesek a hangyák, halak 
és egyéb csuszó-mászók módjára el­
viselni a hideget; ellenben hidegtől 
megdermedt állapotban egy hétig, 
esetleg 10 napig is maradhatnak. 
Hogy azonban mennyit bírnak ki 
egyáltalán, az még ismeretlen; de 
semmiesetre sem sokkal többet a 
fenti időnél. Kísérletet tettünk egy 
ízben néhány méhet 0 hideg hala­
sának vetni alá. Két-három perc tel­
jesen elég volt a meheknek meg­
ölésére. Lehet, hogy nagyobb ellent- 
álló képességet fejtettek volna ki, 
ha a hideg fokozatosan éri őket. A 
méhek kiröpülhetnek tél közepén, ha 
az idő némiképpen fölenyhül es a 
hőmérséklet hirtelen esésekor meg­
dermedve hullanak a földre. De ha 
ismét kisüt a nap, magukhoz jönnek, 
életre kelnek és visszaröpülnek la­
kásukba, mintha mi sem történt 
volna. Reméljük, hogy gyakorlati és 
tudományos szakembereink még ala­
posabban fogják fejtegetni ezt a kér­
dést, mivel ez éppen nem csekély 
fontosságú a telelést illetőleg. Hogy 
a méh napokig tartó dermedt álla­
potból melegebb időben újra életre 
kel, az a fönt elmondottak után két­
ségtelen. E tekintetben a szakférfiak 
előtt egy uj — és a körülmények­
hez képest kiaknázatlan tér áll, amely­

ről minden komoly méhésznek érdé- , 
lsében áll körülményesebben tájéko­
zódni.

Magyar B nyász Saptar jelenik ! 
meg vz. ev november havában Bu- j 
dapc-sten. Ez az első alkalom, hogy 
a magyar bányász kezébe idegen 
nyelvű naptár helyett, magyar nyelvű 
és szellemű naptár kerül. A naptár 
kiadóhivatala Budapesten (V. Zrínyi- 
utca 9.) hová a rendelések külden­
dők. Ara 1 korona.

GAZDAKÖR.
Késő ősszel vethető takarmány ; 

növények.
Nagyon fontos a gazdára nézve, 

hogy kora tavasszal bőséges zöld 
takarmány álljon rendelkezésére, 
azért pedig, mert legyen bármennyi 
száraz takarmánya is télen, az ta­
vaszig rendesen : nnyira elfogy, hogy 
niér ni gvon kora tavasszal hi nyu 
mutatkozik. Ezen törekvése minden 
gazdának újabb időben olyan takar­
mány keverékeket vetni ősszel, a ^ 
melyek nagyon kora tavasszal ka-, 
szálhatók, s a takarmány hiány pót- 

! Msára felhasználhatók.
Ilyen takarmány növény újabban 

a rozszsal vetett szöszös bükköny, e j 
melynek egyrészt az a nagy előnye 
van, hogy késő össszel, november 
közepéig is vethető, s tavasszal áp­
rilis végén, vagy május elején már 
kaszálható s a legsilányabb homok­
talajokon is jól diszlö növény. Ve­
tésének ideje most van október hó 
folyamim, november hó közepéig. A 
vetésre 60 kg. szöszös bükköny ma­
goi, s 30 kg. rozsot használjunk.
Bár a silány talajon is jól díszük, 
de igazán nagy kaszálást csak ott 
feg adni, ahol n talaj tápláló anyag­
ban nem túlságosan szegény. Ha 
tehát vastag rendeket óhajtunk ka­
szálni, akkor a talajt istállótrágyával 
vagy egy kevés műtrágyával kell 
ellátnunk. Kötött talajon a vető szán­
tás előtt csak szuperfoszfátot kell 
kiszórnunk, kai. holdanként 100 kg-t 
adva ebből. Homok talajokon azon­
ban 150 200 kg. káli szuperfosz­
fátot adjunk, s nagyon helyesen cse­
lekszünk, ha kikelése után vékony 
homoktalaj: n 30-40 kg. salétromot 
használunk fejtrágyául, a mi gyors 
fejlődésre ösztönzi a növényt addig 
is, mig megerősödve maga képes a 
levegőből szükséges légenyt lekötni. 
Olyan homok gazdaságokban pedig, 
a hol ugart tartanak, nagyon cél­
szerű az ugart mindig szöszös bük­
könnyel bevetni, mert a talajt nem­
csak hogy javítja, hanem kötöttebbé 
teszi, még abban az esetben is, ha 
nem’szántjuk alá zöld trágyául.

Tavasszal azután kaszálásával ne 
várjunk kivirágzásáig, mert ilyenkor 
szörözöttsége már annyira kifejlődött, 
hogy e miatt az állat nem szívesen 
eszi, miért is zsengébb állapotban, 
a virágzás legkezdetén kell lekaszálni. 
Miután kaszálásának rendes ideje 
április végére esik, utánna még korai 
tengeri féléket vagy burgonyát lehet 
vetni. Ha azonban tarlója nem lesz 
felszántva, s esőt kap, újra kihajt s 
őszig legelőt, avagy egy sarju kaszá­
lást nyújt. Legcélszerűbb zölden fel 
takarmányozni, mert szénává szárí­
tani igen nehéz, a melyet nem is 
esznek szívesen az állatok. Ha a 
termett mennyiség zölden nem volna 
feletethető, leghelyesebben zsombo­
lyai módra eltartani.

3. oldal._

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*
Az 1907. évi XXVII. t-c végrehajtása.

Már három eve elmúlt, hogy a 
tani1 ók régi vágya megvalósult és 
fizetését minden hó 1-én az adóhi­
vataltól veheti lel a tanító. A fenti 
törvény értelmében kiadott :0000 
907. sz miniszteri utasítás 36. §-ában 
a fizetés felvétel módozata az adó­
hivatal székhelyen nem lakó tanítók 
részére részletesen körvonalozva van.
Ez a miniszteri utasítás nemcsak a 
tanítóknak szó1, akiknek bizonyos 

I jogok biztosíttatnak abban hanem 
szól az iskolaszék! elnökök, posta- 

j hivatalok, adóhivatalok s részben a 
! kir. lanfelügyelöségeknek is Az.- hi­

szem, hogy e törvény és miniszteri 
rendelet — mini ilyen — nemcsak 
a rendeletek tára néma füzetei és 
könyvszekrényei számára készültek, 
hanem arra, hogy azokat minden 
vonalon megismerve — mig törvény­
erővel bírnak — végre is hajtassa­
nak és hogy a tanítók megérdemelt 
fizetésűkhez pontosan hozzá juthas­
sanak.

És mi történik vármegyénkben. Az 
adóhivatal fogja magát s a rendsze­
resen kiállított nyugtát az iskolaszék! 
elnökhöz küldi vissza, hogy a hónap 
25-ike előtti aláírását a következő 
hónap elsejére helyesbítse, majd pe­
dig a tanítónak kijáró összeget az 
iskola igazgatósága elmére szállít­
tatja. A postahivatal pedig a nyug- 
dijkönyv és nyugták küldése alkal­
mán porlókötelessé javítja a portó- 
mentes záradékot és után fizetést 
követel a postai szál'itmányért. Félre- 
érthetlenül körül van Írva az eljárás 
a 76000—907. sz. miniszteri utasí­
tás 36. §-ában. Vegye tehát a fárad­
ságot s olvassa el azt — akit illet 
— s kövesse az utasítást pontosan, 
akkor nincs zavar, nincs kapkodás

Ugyanis a fenti utasítás 3-ik be­
kezdése kötelességévé vagy mond­
hatnék jogává teszi a tanítónak, hogy 
szabályszerűen ellátott nyugtáját min­
den hó 25-ig, nyugdijkönyvét pedig 
évenként kétszer — hivatalból 
beküldje az adóhivatalhoz. Tehát az 
iskolaszéki elnök köteles 25-ike előtt 
a nyugtát aláírni, a postahivatal pe­
dig köteles portómentesen szállítani.

A negyedik bekezdés szeriül kö­
teles az adóhivatal a hónap 1-én a 
a fizetést a tanító címére, ha 
több tanító van —- az ezek által 
megnevezett tanító címére 
portómentesen postára adni, szintúgy 
a nyugdíj könyvet is évenként két­
szer portómentesen a fenti 
módon a tanítónak visszaküldeni.

így szól röviden az utasítás. Tes­
sék hát tisztelt uraim ahoz tartani 
magukat s nem pedig szeszélyes­
kedve uj és uj módozatok után ku­
tatni. Akkor rendben lesz minden, 
akkor nem kell a tanítónak szalad­
gálni fühöz-fához, nem kell silány 
fizetése után 8—10-éig várakozni. 
Hiszen elvégre a tanító is fizetésé­
ből él, azt joga van pontosan kí­
vánni s a törvény törvény, akár Bu­
dapesten, akár Mucsán.

Gáli Ambrus.
köröndi róm. kath. tanító.

•) E rovatban díjtalanul helyet adunk 
minden közérdekű felszólalásnak a beküldő 
felelősségére. Szerk-



SZÉKELY-UDVARHELY,
81 szám.

4. oldal.

Ki a Yes-Oui-Si
cimü lapot megrendeli, játszva — 
minden megerőltetés nélkül es 
önállóan az on(/ol és fin nein 
nyelveket alaposan megtanulhatja. 
Előfizetési ára negyedévre 1 "1 
kiadásra csak 3 K. Kiadóhivatala 
Budapest, VI. Andrássy-ut 97. sz.
a „Székely-Udvarhely“-re való hí 
vatkozással mutatványszámot szí­

vesen küld bárhova.

csakévben 
egyszer Taiom

,lesfákat és más-

Magyar Könyvviteli Folyóirat
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők ; Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer­
kesztők : Kuntner Bőkért, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden ho 
első napjain egy és fél Ívnyi 
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 tiller.
Szarkesztóség és kiadóhivatal : BudaP«st.Lí*hi5’ 
tdr-u. 27. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhiv.

ügynökök kerestetnek.

En,i(1i..Christoph“!

állandó házi orvos. Ingyenes gyógy­
mód : tífusz, kolera, toroklob, ruhl j 
vérhas, mindenféle himlő és vörheny j 
orbtne, bujakór, szamárhurut, agy 
tüdő-, szív-, gyomor , méh- és bel- 
gyuladás, vese-, máj-, lép-, hólyag, 
bajok, skrofula, köszvény, csúz, nya­
valyatörés, aranyér, gutaütés, nehéz 
sebesülések, vérszegénység, vízkör-, 
ság, szárazbetegség (tuberkulózis­
torok- vagy mandolagyuladás, gyo- 
morkatarus, őrülés stb. ellen. Irta: 
DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K E 
— tekintélye« orvosok ajánlatára 
népkönyvtárai részére 100 példányi 
elfogadott. Ára 3 korona. Kapható: 
B e t e g h Pál könyvkiadónál Szé 
kelyudvarhdyt és valamennyi könyv­
kereskedésben.

DÍSZMUNKÁK

------
fele faiskola terméket ily olcsón é 
ió minőségben venni. Senki se mu­
lassza el tehát ezt a kedvező alkal­
mai s rendelje meg a szükségeseket 
azonnal az alábbi árjegyzék szerint, 
ameddig a készle' tart.

Gyümölcs Iák, tűleve­
lű fűk, díszcserjék, va- 
doncsák a faiskola ieljes kita- 
karitása mia t mé yen leszállított 
áron kaphatók.

Caspar! Frigyes és Társa
faiskola, Medgyes (N.-küküllőm.)

tervezését, költségveleseket, mo­
dern lakóházak szolid felépítését ;
CSALÁDI SÍRBOLTOKAT

VvvTvMW

legjobb
miitdeu

(kripták)
kivitelben

benzin sxivógéz-motorok, lokomobllok és

nyersolaj-motorok
ma az első helyen állanak.

A „CHRISTOPH“ név garancia. 
75 éves kísérletek és tapasztalatok 

eredménye.
14érjen árjegyzéket.

i. Dénes
Budapest, V. !. ót-körut LL

öz¥. Mihálovits Béláné
főgimn. tanárnő bár­

minemű ::

hímzéseket,
igy: monogramokat és 
arany hímzést, tűfestést, 
templomi oltárteritőket
stb. elvállal és a leg­
kényesebb Ízlésnek is 
megfelelően elkészül. 
Naponta rendes elmé­
leti és gyakorlati ének, 
zongora tanítást tart, 
a melyekre a tanu- 

• I lók FIUK vagy LEÁ- 
; j ;; NYOK bármikor :: ___

SZÉK ELY UDVARHELYT 
PETŐFI UTCA 31. S'Z. ALATTI 
LA KÁSÁN JELENTKEZHETNEK.

, *i f 1 / ReáliskolávalEláll lat."
mi 2 szoba, konyha, 1 bolthelyiség— 
hol és pincehelyiségből áll. Értekez­
hetni D'ezsy Balázsnál, Battyáni-tér 
5 a házszám alatt. ______

legszebb 
elfogadható 

árért pontosan fe.épit ~

TÓTH JÓZSEF
képesített kiírnivesmester Szé- 
Ketyudvarhely', Bethlen-uica 42. 
sz. alatt. Az igen tisztelt építtető 
közönség szives pártfogását kéri.

v -<r Megbízható jó munka i

Legszebben ír a

Ára legolcsóbb, mert csak 

5^' 450 K-ba kerül.

FARAGÓ TESTVÉREK
e, S T A E-iróg-épels TcépTz-iselője.

gSlJD tPEST, V. NÁ DOR-ÍJ. 47.

36éisy.leífizetésre is 
M4érjen prospektust.

M. aSMMOBMHb

SZÉKELY-UDVAR iELY
tiszla 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhely negye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2-szer. Előfizetési ám lélévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
delésekre a legalkalmasabb.

Kml-e Adria Rákóezy 8zt-l.stváii Szepesi len
k£nÍégnesgésarfinSTzmes ts"világos‘levélpapírok és torilékok,

iSSSSrtE lmtólaf0k 25ÄSÄ
virágos! genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

‘ a.-,.:..- tel ngT>i* •:» •:*

Állandóan kaphatók Mindenféle

I
kész nyomtatványok,

u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magáuügyi nyomtál ványolt.

@5

KÜHYYNYOWTKTO- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETECH PÁL KÖNYV-. ZENEMŰ- ÉS 

PÁP1RKERESKEDÉS

—"I^'l Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház).
Mindenféle szinti, nagyságú, s.: £ j _____ __________ _______ _____ __—---- -—......... . •.-.i.-ns
lyu és minőségű iroda: es ivó *

|P/.PIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzóit és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

S solópapirok, itató-papirok,sziirő- 
papírok, toria- és beföző-papi- 
rok. könyvkötő papírok ét papir- 

% különlegességek. Kártyapapirok.

I Lemezpapirok mimlen súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

1
m

4

Ajánlja modern gépekkel szakszerű"» berendezett villám-motoros

KÖNYV NYOM BÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok. hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

k önyV Kötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő aUxtt olcsó úron kerülnek ki

.EES! Irkák, füzetek,
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
iráhi minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivurka- 
hüvely, szivarka s névjegylárcák 
Dohány-ésszivartárcák bőrből és
fémből. Bőrláreák. pénzes-erszé­
nyek okmány és irománytáskák.

S

Acélirótollak, rondtollak, üveg­
tollak, tolLzárak, disztollszárak. 
írónők,fekete, színes és másnló- 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

I
HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon es fonográfok, 
lemezek és hengerek . Ran- 
goló-sipok és. > mák. Mono­
grammok fehérnemű és level- 
papirjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek fut1 ton vannax készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székeiyudvarhelyi kÖzépiSKö 
Iákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat 
ban levő Ömes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá 
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek:, pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

:#

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolítokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és z.eeb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

Betegéi Pál vülam-meteres tóHyesy»»atolé-iH*<éae*M*witiaf:kelyudvarhfjlyt.


